

## 教师风采

## 戴峰青:情系杏坛铸师魂

戴峰青,女,共产党员,1993年参加工作,现任教于市油田十七中,河南省骨干教师,国家二级心理咨询师,家庭教育高级指导师,濮阳市学科带头人,市油田教育中心名优班主任,多次被评为市优秀少先队辅导员、教育系统敬业标兵、教书育人先进个人等,多次在市优质课比赛中获奖,参与撰写的论文多次在省级刊物发表或获奖。从教20余年来,她以饱满的热情、求真务实的工作态度,圆满完成了学校交办的各项教育教学任务,受到了领导、同事的一致好评,得到学生、家长及社会的广泛认可。

## 学习不止 率先垂范

作为一名一线语文教师,为了上好每一节课,教好每一个学生,戴峰青认真钻研教材内容,深入领会教学大纲的指导思想,认真制订学科教学计划,编写每一个学案。为站在教育前沿、掌握先进的教育方法,她坚持阅读,拓展知识面的同时,还大量阅读钻研专业书籍,为教育教学服务。为更懂学生的心,她利用业余时间学习心理学知识,2008年通过国家二级心理咨询师考试。她明白,学生的问题多来自家庭,所以她深入钻研家庭教育知识,成为家庭教育高级指导师。专业阅读的大量积累、计算机网络的熟练操作、大量教育教学新方法和新理念的不断获取,使她对教育教学游刃有余,做到了知识与能力的双线发展。

一枝独秀不是春,万紫千红春满园。戴峰青除了自己努力提高外,还多次组织同科教师讨论教学,交流教学体会,尝试新教法,并将好的做法、经验不断总结推广。她带动全年级教师大胆实践,充分发挥了优秀教师的引导示范作用。

## 敬业奉献 传道解惑

在市油田十七中,戴峰青的敬业是出了名的。她身体不好,但很少因此请假,甚至做手术她也选择在大年二十九做。躺在手术台上,她庆幸地想:正好开学时也能出院了。开学日当天,虽然腹部的肿胀仍未消去,刀口阵阵发紧,但她还是准时进校进班级了,同事和学生都没有发现。“开学第一天,不见见孩子们,我心里不踏

实。”她跟家人解释称。

“我爱教书这一行!”戴峰青说,她愿意为学生提供一个成长的舞台,让他们与时代的脉搏一起跳动。她带领学生深入农村了解农作物,并一起开试验田。教具不全,她和学生一起动手自制;演出没有服装,她和学生一起设计,用皱纹纸做。她说,在韶华渐去的日子里,成长的不仅是学生,更是她自己那颗为师的心。

猜字谜、经典诵读、包饺子、到敬老院看望老人、给环卫工人送爱心粥……她领头组建红领巾社团,结合语文教学优势,带领学生开展丰富多彩的实践活动。另外,她还大胆进行语文拓展活动:春去,以诗歌别春;夏来,以小报迎夏;秋去冬来,以树叶画别秋,并利用班级小组负责制,鼓励小组创作连环画、红色小人书,使学生在丰富多彩的活动中爱上语文学习。

## 爱生如子 润物无声

关爱学生,是教育学生的情感基础。

戴峰青的班里有一个叫小强的男孩。他因为早产,坐都坐不稳,所以没有学校敢收他。小强的父母找到了戴峰青。她十分同情小强,把他放在了班里,并引导别的学生帮助爱护他。小强在班里不仅没有受到歧视,而且收获了自己的友谊,不断进步。面对小强父母的感激,戴峰青说:“我只是尽了教师应尽的职责而已。”

戴峰青的班里有一个新疆小姑娘,叫迪丽热巴,她的爸爸在小街上卖馕。初来班级,迪丽热巴满口维吾尔语,一脸茫然。课间,戴峰青经常组织其他学生和迪丽热巴一起玩游戏、聊天,也常把她叫到身边来和她对话。看着小姑娘渐渐融入班级,戴峰青觉得自己

的力气没白费。迪丽热巴家庭贫困,戴峰青与家委会商量,免除了迪丽热巴的一些班级费用,同时她有时常帮迪丽热巴垫付书费等。

## 宽严有度 诲人不倦

教书育人是一门塑造灵魂的综合艺术。看到学生们一天天成长起来,作为教师的戴峰青常感到欣慰和自豪。

在长期的班主任工作中,她不仅关心学生的学习成绩,也关心学生的身心健康。当接到一个新班级时,她总是根据每一个学生的思想基础、智力情况、兴趣爱好、性格特点,来制订教育教学目标,在做好 ze 工作的同时重点培养优秀学生的创新精神。在转化后进生方面,她坚持用爱去感染学生,一方面和学生谈心、交朋友,一方面和家长保持联系。在班级管理,她重视对学生的思想教育,做到了宽严有度。学生出现问题,她不急不躁、不吼不叫,而是耐心帮助、教育学生,直到他们心悦诚服地接受批评教育。在教育中,她充分发挥德育教育的导向作用,增强学生的规则意识、自主学习意识,培养学生的好习惯、集体荣誉感,这对学生健康成长起了重要的作用。

在她的班级里,从来是小组负责,责任到人,组长每周总结一轮换,学生之间达成默契,班级既和谐又民主,多次受到学校嘉奖。

“教育这项工作,没有最好,只有更好。我对每个学生都充满信心。”谈起她的学生,戴峰青的脸上不自觉地绽放出美好的笑容。

本通

## 教闻联播

濮阳县一中

## 喜获全市高中教学特殊贡献奖

**本报讯** 近日,全市2019年普通高中教育教学质量提升现场会在南乐县召开。会议对2019年度高中教育质量先进县区、教学质量先进学校、特殊贡献奖获奖单位进行了表彰。濮阳县一中荣获全市2018—2019学年高中教学特殊贡献奖,并获得奖金10万元。

另外,濮阳县一中校长张红权在会上作了典型发言。他以《多措并举抓培优、破局出彩谱华章》为题,具体介绍了学校不断加强师生作风纪律建设、构建激情校园及办好初中部、开展联合办学、强化目标意识和满分意识、抓好学科竞赛和自主

招生、开展学科教研等方面的培优举措,受到了与会人员的一致肯定。

近年来,在濮阳县委、县政府的正确领导和市、县教育局的指导下,濮阳县一中坚持以党的十九大精神为指导,认真贯彻落实全国和省、市教育工作会议精神,全面落实立德树人根本任务,大力实施素质教育,全面提升学生核心素养,紧紧围绕教育教学中心工作,不断强化教育教学管理,创新培优举措,教育教学质量稳步提升,打破了学校教育低质量徘徊的局面,实现了“低进优出、破局出彩”的发展目标。 (本通)

市油田六中

## 关注青春期女生身心健康在行动

**本报讯** 为帮助初二年级女生了解青春期身心成长特点,掌握异性交往原则和自我保护的方法,近日,市油田六中开展了以“你好,青春”为主题的青春期集体心理辅导活动。

此次心理辅导由学校长期研究青春期学生心理健康问题的心理健康教师主讲。该教师通过巨变的青春、青春美、异性交往之道、女生的自我保护原则4个版块,运用故

事导入、图片展示、视频讲析、案例分析等方式,和学生共同了解了青春期女生在生理和心理上的正常变化,探讨了与异性相处的正确方法。

每年秋季学期,对步入青春期的女生分两批进行集体心理辅导,是该校心理健康教育的一项常规活动,受到师生和家长的欢迎,对正处于青春期的女生的自我认知及智慧地处理男女间的关系起到了积极的推动作用。 (李燕)

市油田职业中专

## 举办系列专业作品展

**本报讯** 为进一步营造积极向上的校园文化技能氛围,彰显学校特色和专业优势,近日,市油田职业中专举办了系列专业作品展,推出多件学生技能训练作品,面向师生和家长进行汇报。

此次系列作品展涵盖3D打印、平面设计、形象设计等专业,作品均由学生在教师的指导下自主完成,传达了刻苦钻研、精益求精

的学习态度和专业精神,使学生真正感受到了专业成长的快乐,对提高学生技术素养、增强学生创新意识和职业意识也具有重要意义。

此次作品展既向家长展示了学生的学习成果,又调动了学生的学习积极性,展现了3D打印、平面设计和形象设计专业独特的科技和艺术风采,为接下来的家长会增添了浓墨重彩的一笔。(秦秋英)

范县濮城镇明德小学

## 晒优秀教案、作业 展师生风采

**本报讯** 为了解任课教师的常规工作情况及学生的书写情况,做到及时发现问 题及时改正,近日,范县濮城镇明德小学开展了教师教案、学生作业检查及展示活动。

从展示的整体情况来看,各个教师都能按时完成各科教案设计,每科教案都有教学进度表、整册教材分析、单元教材分析,教学过程完整,课后有教学反思;各年级学

生作业均能依据课标要求设计,既能达到训练目的,又不增加学生的课业负担,对作业的批改都能高度重视。

此次教师教案、学生作业检查及展示活动为师生搭建了一个相互学习、交流的一个平台,大家在展示中取长补短,找到了自身的不足,开阔了视野,明确了努力方向,达到了以展促学、以评促优的目的。 (吴秋玲)

市油田一中

## 举办主题教育专题党课

**本报讯** 近日,市油田一中校长姚启中同志以“学习榜样,爱岗敬业”为主题,为全体党员上了一堂生动的主题教育专题党课。

姚启中同志讲述了以“吃亏”换来百姓幸福的濮阳县西辛庄村党支部书记李连成,深藏功名60年的老英雄张福清及用生命诠释初心的第一书记黄文秀的先进事迹,讲述了大家身边的榜样、市油

田一中“李芳式的好老师”童飞的模范事迹。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。姚启中同志号召全体党员以英雄为榜样,汲取精神力量,在实践中践行初心,发扬新时代共产党员爱岗敬业、无私奉献的精神,勇于担当、务实重干、积极作为,创造新的辉煌。

(张中兴)



为对学生加强爱国主义教育,引导少先队员听党的话、做新时代好少年,11月18日,清丰县第三实验小学举行了“红领巾相约中国梦”主题教育活动。图为学校有关负责人为新时代好少年颁发荣誉证书。 本通 摄

## 市八中:打造武术特色 提升办学品位



**本报讯** 近日,河南省教育厅和河南省体育局联合检查组对市八中省级“武术特色学校”工作进行了全面检查。

市八中有关负责人首先从组织领导、具体措施及未来的发展方向等几个方面,向检查组汇报了学校开展武术特色工作的情况。随后,检查组来到学校操场,观看了大型武术趣味健身操表演。小学部二至五年级的全体学生沐浴着冬阳,表演了长拳单练和梅花拳。学生的每一招、每一式、每一拳都虎虎生风,打出

了英武之气,赢得了检查组的一致称赞。

在学校体育馆的武术馆区,检查组一行观看了武术社团的表演。小队员们表演了少林连环拳、第三套国际规定长拳、翻子拳、查拳和盾牌刀、朴刀、双刀等项目,社员们扎实的基本功、高难度的空翻动作,赢得了在场人员的阵阵掌声。

学生丰富多彩的武术活动得到了检查组的肯定。同时,他们也提出了宝贵的意见和建议,为学校武术特色工作的进一步开展指明了方向。(苑梦翔 陈小浩)

## 市油田二十六中:开展研学游 传承石油文化



**本报讯** 参观抽油井、计量站生产区,了解石油生产流程、石油输送流程……近日,市油田二十六中组织小学四、五年级学生到濮东采油厂,开展了红领巾中队研学游活动。

身穿工作服、头戴安全帽,学生们在教师的带领下,首先走进濮东采油厂9号计量站。该计量站负责人从石油生产安全、石油精神、石油生产流程、石油输送流程等几个方面为学生进行了讲解。学生们边听边看边记,兴趣浓厚。

接着,学生们又来到抽油井区参观,在了解了抽油井工作原理的同时,也清楚了石油的形成、勘探、开采、存储、运输、炼制过程。学生们在自己的笔记本上写下了安全防护、有机生物、脱氢、计量器、分离器、高压区、注水井等新鲜词。

丰富的石油文化和艰苦奋斗的石油精神,激励着下一代人。此次研学游活动为市油田二十六中的学生们上了一堂生动的实践课。 (本通)

## 教苑短波

●为进一步提高学生作业的书写水平,保证教学质量稳步提升,11月19日,市七中开展了优秀作业展评活动。(侯晓刚)

●11月20日,清华大学心理学研究生、北京世纪明德教育集团党支部书记胡振华到濮油田英杰学校参观、调研。(唐志斌)

●为丰富教职工的精神文化生活,提升凝聚力,近日,华龙区五中举办了教职工趣味运动会。(本通)

●为弘扬宪法精神,传承书法文化,11月20日,在第6个国家宪法日来临之际,华龙区南海路小学举行了教师礼赞宪法硬笔书法比赛。全体教师对宪法进行了集体诵读,并自选宪法内容进行书写,在书写中领悟宪法精神内涵。(刘素萍)

●为把红色基因牢牢植根于学生心灵,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”,近日,范县思源实验学校举行了讲红色故事手抄报比赛。(张艳)

●为让家长进一步了解学校发展情况,达到家校携手共同育人的目的,近日,市五中小学部举行了主题为“沉淀反思,再次启航”的期中家长会。(翟凤格 聂莎莎)

●为激发学生的写作兴趣,近日,范县龙王庄镇付金堤小学举行了现场作文大赛。(樊明杰)

●11月18日,范县龙王庄镇三小师生、家长齐聚一堂,举行期中考试总结暨家长会。会上,家长们了解了学校培育学生的新方法、新理念,对促进家校合作共同育人起到了良好的促进作用。(王瑞霞)